

李强主持召开国务院第三次全体会议

讨论《政府工作报告》稿 对做好开年工作进行动员

新华社北京2月18日电 国务院总理李强2月18日主持召开国务院第三次全体会议,讨论拟提请十四届全国人大二次会议审议的政府工作报告,并对做好开年工作进行动员。

李强指出,向全国人民代表大会报告工作,是国务院的法定职责,形成一份高质量的政府工作报告,对于凝聚各方共识和力量具有重要作用。要积极响应社会关切,充分听取各方面意见,进一步把报告修改好。

李强指出,本届政府履职之初,就旗帜鲜明提出要当好贯彻党中央

决策部署的执行人、行动派、实干家。过去一年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,国务院牢牢把握这一定位,扎实推进各项工作。无论是在今年工作中,还是在本届政府的整个任期中,都必须坚定不移地践行这一定位,并在履职尽责中不断丰富实践内涵,实现新的提升。

李强强调,一年之计在于春。春节假期已过,国务院各部门要按照中央经济工作会议的部署,迅速进入工作状态,抓紧抓实各项工作,奋力推动高质量发展取得新成效。一要坚定信心、鼓足干劲,进

一步提振干事创业的精气神,以饱满的工作热情投入到工作中,把解决群众和企业关心的实际问题作为打开工作局面的突破口,多做有利于提振信心和预期的事,保持政策制定和执行的一致性,稳定性,以务实有力的行动来提振全社会的信心。二要实干为先、只争朝夕,牢固树立真抓实干的导向,切实把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,奋力抢抓工作先机,力争各项工作尽快取得实效,以实干实绩取信于民,确保最终效果符合党中央决策部署。三要事不

避难、攻坚克难,按照系统观念深入谋划和推进工作,坚持用改革的办法解决前进中的问题,勇于打破思维定势和路径依赖,不断增强工作的创造性引领性,全力推动矛盾问题解决。四要提升效能、强化合力,进一步增强全局意识、大局观念,主动跨前一步抓工作,用好宏观政策取向一致性评估机制,完善政务服务“高效办成一件事”机制,建立健全推进落实闭环管理机制,不断提高整体行政效能。

国务院全体会议组成人员出席会议,有关部门、单位负责人列席会议。

以全力姿态打响奋进“发令枪”

——新春开工首日见闻

新华社记者 范帆 潘德鑫 黄浩苑

重大项目集中开工、企业加足马力赶制订单、高效服务解决企业难题……龙年春节假期后的第一个工作日,全国各地以“开年即冲刺”的姿态拉开新局,打响新春奋进的“发令枪”。

在江西省南昌市瑶湖科学岛一期项目的施工现场,数十台挖掘机、推土机整齐排列。2月18日,这个总投资约22.5亿元的重大项目正式开工建设,建成后将成为江西省科技创新的核心承载区,为复合半导体等领域创新发展提供强劲动能。

同日,江西省委、省政府在施工现场召开“2024年一季度全省重大项目集中开工暨‘十百千万’动员大会”。根据计划,2024年江西省重点推进的大中型建设项目达3670个,涉及交通、能源、水利等多个领域。

开工首日,企业的生产线上同样是一派忙碌,工人们脚踩干劲投

入到新年开局中。机械手臂有条不紊地协作配合,自动引导车在仓库和生产线之间“奔走”完成物料搬运工作,数字化智慧大屏上跳动着实时生产运行数据……在位于南昌市经开区的南昌海立电器有限公司生产车间,呈现出热火朝天的生产景象。

公司负责人告诉记者,今年一季度的订单基本排满,2000余名员工在春节假期的短暂休整后全员在岗,10余条生产线开足马力,全力赶制一季度需交付的订单,“我们每天要生产8万台空调压缩机,才能保质保量完成客户的订单需求。”

人勤春来早,奋进正当时。各地相关部门用心用情为企业生产发展保驾护航。

走进位于贵州省六盘水市水城经济开发区五金返乡创业园内的贵州鑫硕瑞机械机械制造有限公司,工人们正在生产线上紧张忙碌着,红

色机械手臂也在有序高效作业。“春节假期后第一天上班,政府工作人员就来到企业,询问我们的生产情况和需求。”公司董事长杜义彬介绍,项目今年能落地投产并实现良好开局,离不开当地政府高效服务,为企业协调解决了资金、土地、用工、用电等难题。

水城区工信局副局长吕勇介绍,为确保2024年一季度经济社会发展实现“开门红”,水城区要求行业主管部门主动上门服务,全力做好企业生产要素保障工作,严格落实“有求必应、无事不扰”的工作要求,提高服务企业的精准性和有效性,推动重点企业稳定生产经营。

用工稳定是企业发展的关键保障,各地纷纷搭建对接平台,全力稳岗扩就业,实现企业与人才“双向奔赴”。

从贵州开往广州的东西部劳务协作返岗专列18日抵达广州南,车

上搭载了600多名来自贵州的务工人员。两地人社部门针对重点人群组织专列,便捷人粤返岗通道,帮助务工人员实现快速就业,服务企业尽早开工。

据了解,广东省各级人社部门计划在春节后组织返岗专列18趟,并将根据企业实际情况组织系列包车返岗活动,示范带动企业、商会、驻粤劳务机构等加大组织对接力度。“要让务工人员实现出门进车门,下车门就进厂门。”广东省就业服务管理局局长夏义兵说。

此外,从今年1月下旬至4月上旬开展的2024年“南粤春暖”行动中,广东省将提供包车专列、供需对接、就业帮扶、用工保障等系列服务,发挥基层就业服务站、零工市场和公共招聘网等线上线下载体作用,分类组织开展多种形式招聘活动2000场以上,把招聘会办到务工人员集聚地、交通枢纽地、劳务输出地,实现周周有招聘、送岗到身边。(新华社北京2月18日电)

铆足劲儿,又出发!

新华社记者 田宇

拔下充电器,塞满后备箱,春节假期告一段落,我们重新出发。

这个春节很热闹:电影院内座无虚席,各大景区人头攒动,公路铁路川流不息……各行各业努力拼搏,携手把龙年的龙头高高昂起。

这个“加长版”的春节,大家都是怎么过的?有人换了眼前的风景,“换个地方过年”变为风尚;有人在影院里笑语连连,“返乡观影”“边游边看”成了新趋势;有人在网上订年货、年夜饭,在线消费延续“开门

红”。春节档电影票房突破80亿元,全社会跨区域人员流动量近23亿人次,“网上年货节”零售额近8000亿元,冰雪热、非遗热、文旅热……一项项亮眼的数据,展现出假日欢聚的幸福时光。

为了这股热乎劲儿,大家铆足了劲儿。去年火爆的贵州榕江“村超”,早早又开赛了。老百姓喜欢什么、需要什么,就往那些方面花力气,这不仅是文旅市场的发展之道,更是各个行业的发展之道。顺应市

场,提供更多的好产品、好服务,创造更好的消费体验,才让这个春节“百花齐放”。

这股热乎劲儿靠的是发展积累,更靠时不我待、只争朝夕的实干精神。向往好日子理想耀眼,能过好日子的信心火热,努力过好日子的步伐铿锵,从这个春节中,我们能窥见一斑。正如许多外贸人,为了全年好收成,不等春节假期过完就争分夺秒出海,抢订单、拓市场,全力推动经济恢复发展。这个

春节假期,还有更多人在实现梦想的道路上努力着:中国游泳运动员潘展乐打破男子100米自由泳世界纪录,“十四冬”、世乒赛激战正酣。赛场上涌动的拼搏身影又一次告诉我们,冲向终点的欢呼、领奖台上的荣耀,背后都是百炼成钢。

这个假期,在团聚和休闲中攒足了劲儿,会在新的一年使出来。在“开门红”的火热氛围中,我们更应振奋龙马精神,乘势而上又出发!(新华社北京2月18日电)

春节档电影票房 超八十亿元

国家电影局2月18日发布数据,我国2024年春节档电影票房达80.16亿元,创造了新的春节档票房纪录,观影人次为1.63亿。

图为2月18日,观众在贵州省黔西市横店电影城电影海报前留影。(新华社发)



寸土寸金之地也要留白增绿。给历史以空间,给人文以时间。800多米长的西单商业街像画廊,展出的是一场经济文化巨变。

商业界认为,800米是商业街理想长度的上限。体验西单商业街,15分钟可以看100年。

西单北头的老佛爷百货,北京“最美书店”钟书阁,刷手机也带着书香。拱洞层层叠叠,如梦似幻,以园林之美营造阅读空间;学习堂竹林区,玻璃天花板竹林倒映,可以感受“独坐幽篁里,弹琴复长啸”。

有人期待上一整天。来此打卡的人,不会冒昧地问网红书店可以“带动”多少消费。书香带动的是人气,是格调。

“重温西单记忆”把西单商场变成打卡点。这是一场“告别”。今年西单商场将停业改造,参与城市更新“减量”发展,完工后将设置“西单记忆1930”街区,引入文体验业态。

照片墙上,是市民手写的明信片:在这里用自己第一笔收入给母亲买羊毛衫;入手第一件羽绒服、第一个变形金刚……

“改造当然影响生意,但更新需要时间……”西单商场面馆,端着肉丝豆腐面的服务员都知道这个理儿。这些天总有人在说西单“难以恢复昔日荣光”。为何非要“恢复昔日荣光”呢,难道因为明日荣光有些陌生吗?

记者在西单居住了27个年头,记忆如老照片,人车混杂、交通拥堵、空气污染。商贩在货物间,居民在储物间……城市更新要医“大城市病”。

当年凌乱嘈杂的“西单动批”,变身日限流3000人的蒙藏学校旧址暨中华民族共同体体验馆。物与心、昔与今、闹与静,宛如人文经济的交响曲。

西单大悦城顶层的首都电影院2023年蝉联北京票房冠军,票房前十都是国产片。记者在此看的《奥本海默》《芭比》,但记者被触动最深的还是《年会不能停!》《封神第一部:朝歌风云》,那是我们的生活,我们的记忆。

我们正在找到自己生活的叙事方式,用自己的语言表达自己的泪与笑。2023年底,西单大悦城联动妙应寺白塔、历代帝王庙等,将时尚潮流与优秀传统文化融合,一个月客流同比提升75.5%,销售提升44.2%。

西单不是不再潮,而是自己要为潮下定义。商业与文化边界在消失,商业与自然边界在消失。

蒙藏学校旧址暨中华民族共同体体验馆,红色展览、非遗体验,700余件照片文物参观是免费的;钟书阁1100平方米空间休憩,5万多册图书阅读是免费的;西单更新场的城市森林是免费的……黄金地段,不是每寸都要“变现”。

当其无,有之。拉动消费的,往往是非经济环境。这样的红,这样的绿,该用哪种数学公式计入GDP?

发展经济不能只关注经济目标,还要将非经济目标纳入经济考量范围内。我们需要的是信心,也是耐心。

城市更新不仅是物质空间提升,更要推动城市生活的复兴,面向城市的未来。

商场在更新,城市在更新,人在更新。蒙藏学校项目改造,用了10年。

西单更新场改造,历时近7年。

对于工匠而言,不可或缺的是时间。一条世纪商业街如此,一座城市如此,一个国家不都是如此吗?

(新华社北京2月18日电)

铁路上的“侦探”

新华社记者 王怡静

铁路轨道上裸露在外的供电设备经常经受风吹日晒雨淋、雪打风霜的考验,很容易出现大小问题,怎么能够提前进行干预,从而避免行车时出现故障呢?中国铁路太原局集团有限公司侯马北供电段侯北供电检测车间工长赵元宝给记者解答了这个疑惑。

赵元宝所在的供电检测车间就是利用铁路供电安全检测监测系统(6C系统)通过图片、视频等方式记录接触网设备运行状态,分析查找设备缺陷。

赵元宝所在的工区承担着大西高铁、侯月线、南同蒲线等5条线路、2095公里的图像采集和数据分析任务。2024年春运期间,为了确保铁路供电安全万无一失,采集分析周期也由平时的7天压缩至3天。

除夕当天,赵元宝踏上从太原南开往永济北的列车,进入司机室后,他利落打开设备包,将设备架在最前方。一切准备就绪,列车刚好发车,赵元宝站在司机身后,目不转睛地盯着铁路轨道两旁的供电设备,以检查较为明显的安全隐患。不一会儿,赵元宝就发现了异常:“那儿有个已经快搭建完成的鸟窝,需要马上记录下来。”

近3个小时的时间,赵元宝不停地通过调整重心切换支撑点来缓解脚的不适感。“一直站着,时间长了脚有点酸。但也不能坐,坐下就有点看不清了,问题越早发现越好。”赵元宝说。

全程用设备采集的数据会生成17万张左右的高清图片,接下来,赵元宝所做的工作,就是“找不同”。“从17万张图片里找不同,我已经练就了‘火眼金睛’。”他打趣道。

一根细细小小的树枝,在照片上

看上去不超过1厘米,赵元宝也能一眼看到,精准圈出,上报问题。赵元宝告诉记者:“树枝虽小,但几天后一旦鸟窝在这里筑巢,就会造成安全隐患,我们需要精益求精。我有看得投入了,几小时都不带动的,一看时间,三四个小时已经过去了。”

找不同有多难?将两张图进行对比,如果不同之处较为细微,很多人可能都无法发现。对于铁路行车过程中的供电设备来说,这些细微的不同之处却很致命,稍有不慎就会导致短路甚至更严重的问题。找出一根小小的树枝,或两根线的微微接触(互磨),或一根线的弧度有一丝变化、有一点小缺口,都需要观察者极高的敏感度和极强的耐心。

毫无疑问,这是一份枯燥的工作。分析数据时需要一整天都坐在电脑前,收集数据时,整个行程中又需要全程站在司机室,紧盯着沿途的接触网设备,一刻都不能松懈,也不能与人交流。

“工作时是有点孤独,但我们这儿仔细了,下面的工作就好做了,设备也更加安全。”赵元宝这样说。

作为工长,在一天分析结束后,赵元宝还需要将整个车间的分析做成一份整体报告。因此,他经常是整栋楼最晚下班的人。车间书记杨帆告诉记者:“我们都知道,灯亮着的话肯定就是元宝在。”

在铁路工作13年,赵元宝深刻地感受到了铁路之变。“我对科技改变生活的领悟最深。6C系统减轻了我们的很多压力,以前我们都是人工巡查,需要亲自到现场去检修,又慢又危险,现在可以通过观察、分析来进行检查,已经很方便了。现在动车、高铁越来越多,供电对铁路更加重要了,我们的责任也更重。”(新华社太原2月18日电)

水利部发布水利系统节约用水工作要点

新华社北京2月18日电 水利部近日发布2024年水利系统节约用水工作要点,力争非常规水年利用量超过180亿立方米,地级及以上缺水城市再生水利用率达到24%以上。

水利部全国节约用水办公室相关负责人表示,2024年开展非常规水利用提升行动。强化非常规水配置管理和利用,积极协调有关部门联合开展重点城市再生水利用行动。再生水等非常规水源是常规水

资源的重要补充。开发利用再生水等非常规水源,可增加水源供给、减少污水排放、提高用水效率,对缓解我国水资源供需矛盾有重要作用。

根据2024年水利系统节约用水工作要点,严格总量强度双控管理,全面实施国家节水行动。2024年预期目标是:全国万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量比2020年下降13%,农田灌溉水有效利用系数进一步提升。

800米的经济文化巨变
新华社记者 王立彬